

Научная статья

УДК 316.6.334.56(571.513)

DOI 10.18101/2949-1657-2023-3-15-19

СОЦИАЛЬНОЕ НАСТРОЕНИЕ ЖИТЕЛЕЙ МОНОГОРОДОВ РЕСПУБЛИКИ ХАКАСИЯ В ОЦЕНКАХ ЕЕ ЖИТЕЛЕЙ

© **Канзычакова Надежда Германовна**

научный сотрудник,

Хакасский научно-исследовательский институт языка, литературы и истории

Россия, 655017, г. Абакан, ул. Щетинкина, 23

kanzychakova.nadia@yandex.ru

Аннотация. Статья посвящена проблеме социального настроения жителей моногородов Республики Хакасия. На территории республики находится 6 моногородов. Нами проведено исследование социальных проблем моногородов Республики Хакасия, чтобы определить основные факторы, динамику и пути решения для каждого монопрофильного образования республики. В статье приведены статистические данные, отражающие текущую картину в моногородах республики. Эмпирической базой исследования послужили данные официальной статистики и отчетности, опроса жителей моногородов, проведенного в 2021 году (n=1000).

Ключевые слова: моногорода, Республика Хакасия, социальное настроение, социальное самочувствие, опрос жителей моногородов.

Для цитирования

Канзычакова Н. Г. Социальное настроение жителей моногородов Республики Хакасия в оценках ее жителей // Восточный вектор: история, общество, государство. 2023. Вып. 3. С. 15–19.

В настоящее время проблема моногородов приобрела особую актуальность. Социально-экономическое развитие монотерриторий напрямую зависит от градообразующего предприятия. В кризисное время ухудшается социальное настроение жителей моногородов, необходимо своевременно выявлять негативные установки. Низкий уровень жизни, безработица, бедность, а также ухудшение экологической обстановки, рост онкологических заболеваний — все это приводит к нестабильной, депрессивной ситуации в моногородах. Так, ухудшается социальное самочувствие населения, появляется напряженность, в такие периоды могут быть волнения, недоверие жителей к власти [2, с. 176]. Таким образом, необходимо изучать социальное настроение жителей моногородов, чтобы вовремя выявить факторы социальной напряженности.

Эмпирическую базу проведенного исследования составили материалы социологического опроса 2021 г. населения моногородов Хакасии. В опросе приняли участие жители моногородов (n = 1000). Метод опроса — формализованное интервью по месту жительства респондента (население в возрасте от 18 лет и старше). В опросе приняли участие жители моногородов Республики Хакасия: города Абаза, Саяногорск, Сорск, Черногорск, поселок Вершина Теи, село Туим. Обработка данных и вычисление осуществлялись с помощью прикладного пакета IBM SPSS Statistics 19.

Изучение проблемы моногородов представляется сложной исследовательской задачей, так как не существует общепризнанного определения моногорода. Можно сказать, что в определениях моногорода основной упор делается на связь города с градообразующими предприятиями [3, с. 2].

Моногород — особый тип поселения, в котором есть одно или несколько градообразующих предприятий, экономика города зависит от деятельности этого предприятия, а доля работающих на одном градообразующем предприятии составляет не менее 25% населения.

В Республике Хакасия 6 монопрофильных образований: Абаза (Абаканский филиал ОАО «Евразруда»), Саяногорск (ОАО «Русал Саяногорский алюминиевый завод»), Сорск (ООО «Сорский горнообогатительный комбинат», ООО «Сорский ферромолибденовый завод»), Черногорск (ООО «СУЭК-Хакасия»), Вершина Теи (Тейский филиал ОАО «Евразруда») и Туим (ООО «Туимский завод по обработке цветных металлов»).

Все моногорода можно разделить условно на 3 категории:

- моногорода с наиболее сложным социально-экономическим положением (категория 1);
- моногорода, в которых имеются риски ухудшения социально-экономического положения (категория 2);
- моногорода со стабильной социально-экономической ситуацией (категория 3) [5, с. 159].

Моногород можно разделить по следующим критериям:

- наличие в монопрофильном образовании одного или нескольких градообразующих предприятий;
- моногород представляет собой сложную структуру, в которой город и градообразующее предприятие являются неразрывными;
- доходная часть бюджета зависит от деятельности одного или нескольких градообразующих предприятий;
- наличие низкой диверсификации сфер занятости населения города;
- удаленность города от крупных населенных пунктов, вызывающая снижение возможностей мобильности населения;
- неразвитость или отсутствие городской инфраструктуры [1, с. 79].

В Республике Хакасия моногорода Саяногорск, Сорск, Черногорск отнесены ко 2-й категории, а г. Абаза, с. Туим, п. Вершина Теи — к 1-й категории с наиболее сложным социально-экономическим положением.

В монопрофильных муниципальных образованиях Республики Хакасия проживает 32% общей численности населения республики, или 172,127 тыс. чел., из которых 1,5 тыс. жителей состоят на учете в органах службы занятости в качестве безработных¹.

По мнению исследователей, развитие моногорода зависит от отраслевой направленности, т. е. моногорода, в которых производство электроэнергии более экономически развито, чем монотерритории с угольным производством [2,

¹ Сведения о моногородах в Республике Хакасия. URL: <https://xn--19-9kcqjffxfnf3b.xn--p1ai/podderzhka-v-monogorodakh/svedeniya-o-monogorodakh-v-rh> (дата обращения: 24.10.2021). Текст: электронный.

с. 176]. Можно сказать, что социальное развитие моногородов зависит от градообразующего предприятия.

Таким образом, несмотря на то, что в моногородах республики наблюдается сложное социально-экономическое положение во время проведения исследования, большинство жителей (70,5%) не планируют менять местожительство, оценивают свое состояние позитивно, т. е. 58,3% чувствуют себя вполне спокойно; 26,8% респондентов — в хорошем, приподнятом настроении.

Оценивают свое здоровье в целом хорошо 30,3%, они считают себя полностью здоровыми, 50% респондентов считают, что болеют «обычными» болезнями. 53,2% опрошенных респондентов считают, что в жизни бывает всякое — и хорошее, и плохое, но в целом считают себя счастливыми. 54,7% скорее удовлетворены, а 21% полностью удовлетворены своей жизнью. Наиболее высоким уровнем доверия жителей моногорода обладают члены их семьи, родственники, 78,2% отметили, что в первую очередь обратятся за помощью, если попадут в затруднительное положение. Также респонденты считают, что за последние 3 года в их жизни практически ничего не изменилось.

Следует также отметить, что 68,3% опрошенных на вопрос «Если вы смените место жительства, то какой мотив вашего предполагаемого переезда будет основным» ответили, что не планируют переезжать, 7,2% обратятся к коллегам за помощью, а 3,1% — к своему работодателю, что может свидетельствовать о доверии руководству своей организации.

Жителей моногородов Хакасии все устраивает в их жизни, они принимают и хорошее, и плохое, а также удовлетворены своей жизнью в настоящий момент, не планируют переезжать. Возможно, это свидетельствует о том, что жители моногородов не стремятся улучшить свою жизнь и смирились с условиями жизни, им нравится то место, в котором они живут.

По результатам социологического исследования респонденты отметили следующие острые проблемы в моногородах Хакасии — инфляцию, рост цен: большинство опрошенных отметили именно это (71,9%); далее безработицу (59,2%); затем высокие тарифы ЖКХ (49%); низкий уровень жизни (49%); алкоголизацию, наркоманию (46,7%); высокую «закредитованность» населения (26,5%); экологию окружающей среды (24,4%).

Оценка респондентами степени распространенности проблемы алкоголизма в их населенном пункте показывает, что чаще всего опрошенные признают, что употребляют в основном по праздникам (43,5 %). Лишь 2,6% респондентов считают, что употребляют практически еженедельно. Затруднились с ответом 4,2%.

40,5% респондентов отметили, что экологическая ситуация в их моногороде скорее неблагоприятная, а 6,4% считают очень плохой, близкой к критической.

Жители моногородов отмечают, что уровень безработицы в их монотерритории высокий (35,7%). 51% отметили, что плохо решается проблема безработицы.

8,3% указали в опросе, что денег не хватает даже на питание, т. е. находятся на грани бедности, 22,2% — на питание хватает, но не хватает на одежду и обувь.

Средняя заработная плата по республике в 2021 г., согласно данным правительства Республики Хакасия, составила 46,1 тыс. рублей и возросла на 7,1% к I полугодию 2020 г. Среди моногородов высокий уровень заработной платы в

крупных и средних организациях отмечен в городах Саяногорск (58,6 тыс. рублей), Черногорск (48,7 тыс. рублей), Абаз (43,2 тыс. рублей), Сорск (37,8 тыс. рублей¹).

28,1% жителей моногородов отметили, что среднемесячный доход на одного члена семьи составляет 10–15 тыс. рублей, 21,4 % — 15–20 тыс., 15,4% — 7–10 тыс. и у 8,2% — менее 7 тыс. рублей.

Также для моногородов характерна значительная дифференциация в заработной плате по видам экономической деятельности. Наиболее оплачиваемая работа — в сфере промышленности, а наименее — в сфере торговли, обслуживания.

Респонденты отметили, что цены значительно возросли на молочные продукты (47,5%), овощи и фрукты (48,7%), мясо и мясопродукты (53,7%), сахар (55,5%).

Кроме этого, жители монотерриторий указали, что цены значительно возросли на бензин (60%), коммунальные платежи (57,4%).

Таким образом, полученные результаты, с одной стороны, свидетельствуют об удовлетворительном социальном самочувствии жителей моногородов республики во время проведения исследования, большинство настроено вполне оптимистично, с другой стороны, отмечается высокий уровень безработицы, значительно возросли цены на продукты питания, бензин, коммунальные услуги.

Возможно, причина такого противоречия заключается в невысоком уровне притязаний опрошенных, их нежелании признавать какие-либо проблемы, а также традиционной терпеливостью [4, с. 53].

Обобщая мнение респондентов моногородов об удовлетворенности жизнью, отношении к настоящему и будущему и факторах формирования социального настроения, то можно сделать следующие выводы:

– в оценках респондентов в основном преобладают средние показатели, в пределах позитивных (с одной стороны, наблюдается то, что жителей моногородов все устраивает в их жизни, они принимают и хорошее, и плохое, а также удовлетворены своей жизнью в настоящий момент, не планируют переезжать. Возможно, это свидетельствует о том, что жители моногородов не стремятся улучшить свою жизнь и смирились с имеющимися условиями жизни, им нравится то место, в котором они живут, что свидетельствует об их положительном настрое);

– в оценках респонденты признают проблемы, которые присутствуют в моногородах (инфляция, рост цен, безработица, высокие тарифы ЖКХ, низкий уровень жизни, алкоголизация, наркомания, высокая «закредитованность» населения, экология окружающей среды).

Проблема моногородов актуальна, в настоящее время развитие моногородов имеет большое значение и становится областью изучения специалистов. Результаты таких исследований позволят судить о состоянии социального настроения жителей моногородов и укажут на важные проблемы жителей.

¹ В первом полугодии 2021 уровень заработной платы в Хакасии вырос на 7%. URL: <https://r-19.ru/news/ekonomika/119888> (дата обращения: 03.05.2023). Текст: электронный.

Литература

1. Кашкина Л. В. Социальное самочувствие населения в моногороде Арктической зоны Российской Федерации в условиях модернизации современного общества: диссертация на соискание ученой степени кандидата социологических наук. Архангельск, 2017. 240 с. Текст: непосредственный.
2. Лушникова О.Л. Социальное настроение жителей монотерриторий Хакасии // Вестник Пермского университета. Философия. Психология. Социология. 2022. Вып. 1. С. 175–185. Текст: непосредственный.
3. Недосека Е. В., Карбаинова Н. И. Социальное самочувствие жителей постсоветского моногорода (на примере г. Сокола) // Социальное пространство. 2019. № 5(22). С. 1–14. Текст: непосредственный.
4. Межэтнические отношения в Республике Бурятия в изменяющихся социально-экономических условиях / Е. В. Петрова, А. В. Бильтрикова, И. Н. Дашибалова, В. Г. Жалсанова. Улан-Удэ: Изд-во БНЦ СО РАН, 2021. 182 с. Текст: непосредственный.
5. Пыжев А. И., Сырцова Е. А., Гордеев Р. В. Устойчивость развития моногородов: новое измерение // Вестник Кемеровского университета. Сер. Политические, социологические и экономические науки. 2018. № 3. С. 157–161. Текст: непосредственный.

Статья поступила в редакцию 10.05.2023; одобрена после рецензирования 25.09.2023; принята к публикации 06.10.2023.

SOCIAL MOOD OF MONOTOWNS RESIDENTS IN THE REPUBLIC OF KHAKASSIA AS ASSESSED BY ITS INHABITANTS

Nadezhda G. Kanzychakova

Researcher

Khakass Research Institute of Language, Literature, and History

23 Schetinkina St., 655017 Abakan, Russia

kanzychakova.nadia@yandex.ru

Abstract. The article addresses the issue of social well-being among residents of monotowns in the Republic of Khakassia. The Republic of Khakassia is a home to six monotowns, and the study is aimed to identify the key factors, trends, and potential solutions for each single-industry in the region. The article presents statistical data that accurately portrays the current state of monotowns in the republic. The author's research is drawn upon official statistics, reports, and a comprehensive survey of 1000 monotown residents conducted in 2021 (n=1000).

Keywords: monotowns, Republic of Khakassia, social mood, social well-being, survey of monotown residents.

For citation

Kanzychakova N. G. Social Mood of Monotowns Residents in the Republic of Khakassia as Assessed by Its Inhabitants. *Oriental Vector: History, Society, State.* 2023; 3: 15–19 (In Russ.)

The article was submitted 10.05.2023; approved after reviewing 25.09.2023; accepted for publication 06.10.2023.